Бюро по правам человека выражает свою солидарность жертвам пыток...

26 июня по всему Миру отмечается Международный день в поддержку жертв пыток, провозглашённый Генеральной Ассамблеей ООН 12 декабря 1997 года Специальной Резолюцией ООН № 52/149. Международный день в поддержку жертв пыток направлен на полное искоренение пыток и обеспечение эффективности Конвенции ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания».

Статья 18 Конституции Республики Таджикистан предусматривает, что «никто не может быть подвергнут пыткам, жестокости и бесчеловечному обращению...». Таджикистан ратифицировал Конвенцию ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания» 21 июля 1994 года. Конвенция вступила в силу для Таджикистана 10 февраля 1995 года. Положения, запрещающие применение пыток, также содержатся в Международном пакте о гражданских и политических правах, который был ратифицирован Маджлиси Оли РТ 13 ноября 1998 года и вступил в силу 4 апреля 1999 года.

Несмотря на то, что Таджикистан присоединился к некоторым международно-правовым актам, запрещающим применение пыток, проблема уголовного преследования должностных лиц и защиты жертв пыток остается не решенной, особенно на законодательном уровне. Так, уголовное законодательство до сих пор не предусматривает отдельной статьи по пыткам, что затрудняет выявление не только масштабов применения пыток, но и приводит к тотальной безнаказанности должностных лиц и сотрудников правоохранительных органов республики.

Правозащитники также отмечают, что в стране, другой проблемой существования пыток является отсутствие эффективного расследования случаев применения пыток. В стране существует ряд нормативных актов, которые устанавливают порядок работы правоохранительных органов с сообщениями о преступлениях, но эти нормативные акты не учитывают специфику такого преступления, как пытка, а специальных инструкций, касающихся приема и рассмотрения сообщений о пытках, в стране не разработано.

В связи с этим, пользуясь Международным днем в защиту жертв пыток, Общественное объединение «Бюро по правам человека и соблюдению законности» выражает свою солидарность жертвам пыток и призывает Республику Таджикистан в лице его законодательных и судебных органов принять следующие меры:

- 1. Привести в соответствие с положениями Конвенции ООН «Против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания» нормы национального законодательства, а именно внести в Уголовный кодекс отдельную статью «Пытки» и разработать эффективный механизм незамедлительного и тщательного расследования каждого заявления о пытках;
- 2. Ратифицировать факультативный протокол к Конвенции против пыток; и,
- 3. Пригласить Специального докладчика ООН, который мог бы посетить тюрьмы и места заключения с предоставлением ему полного и беспрепятственного доступа к содержащимся там лицам.